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Prefaţă. 
Cine crede că va găsi în acest mic tratat o propunere concretă 

pentru soluţionarea definitivă a problemei noastre minoritare, va întim-
pina de sigur, o mică decepţie. 

Nu numai pentrucă cadrele unei conferinţe sunt prea strimte pentru 
a cuprinde o desvoltare atât de vastă şi de complexă, ci pentrucă, peste 
tot, factorii cu cari trebuie să calculăm în vederea stabilirii unui astfel 
de aranjament intern, sunt încă prea fragili, prea labili, prea embrionali, 
decât să ne poată oferi cimentul necesar pentru o alcătuire complectă, 
solidă şi durabilă. 

, Resolvirea problemei noastre minoritare, recte: a referinţelor naţi
onale din patria noastră, este — mai ales în stadiul de evoluţie în care 
se găseşte actualmente statul român — mai mult decât ori-şi-ce, o pro
blemă de stal. Politica de naţionalităţi a statului, va avea deocamdată 
rolul cel greu şi plin de răspundere, de a interveni activ, cu înţelegere 
şi cu prevedere, pentru a netezi asperităţile ce fatal se vor deschide încă, 
asigurând în acelaş timp, mai pre sus de toate: integritatea şi unitatea 
politice a ţării, consolidarea naţională şi armonia- socială. Când apoi, 
dispoziţia sufletească a minoritarilor noştrii, se va stabiliza într'un curs 
unitar de viaţă politică, — atunci numai se va putea propune cu dreptate, o 
soluţionare definitivă. Dar până când dispoziţia sufletească a minoritarilor 
noştrii este de aşa fel, încât chiar distinsul sociolog maghiar Jâszi Oszkâr, 
constată că Maghiarii noştrii — spre o pildă — sunt divizaţi astăzi în 
nu mai puţin de opt grupuri, între cari nu lipsesc nici de acele cari 
îşi aşteaptă mântuirea dela Horthy şi dela bolşevism, — până atunci 
statului îi revine suprema datorie să vegheze şi să ajute — desigur, în 
limita strictă a atribuţiunilor sale — crearea acelui echilibru sufletesc, 
care să reprezinte resultanta adevărată a tuturor preocupărilor şi mani
festărilor de viaţă a-ie minoritarilor noştrii. Şi când această aşezare se 
va forma, care probabil va fi diferită după naţionalităţi, atunci numai, 
adevărata politică de stat va putea, în afară de conduita generală, ce o 
va observa strict, egal şi necondiţionat, faţă de toţi cetăţenii săi, să fixeze 
şi anumite amenajamente pentru o minoritate, ori alta, în măsura în 
care se vor şti adapta împrejurărilor schimbate şi vor accepta ideea de 
stat român fără nici un gând reservat. 



Totul e prin urmare, deocamdată, o chestie de oportunitate, dic
tată şi condiţionată de sinceritatea şi lealitatea, cu care minoritarii no-
ştrii vor voi să între în larga cetăţenie românească. 

Privind astfel chestiunea, eu m'am mulţumit să fixez în studiul de 
faţă numai cadrele în cari se poate trata — fără pericol — problema 
noastră minoritară, şi să etalez numai consideraţiunile generale, cari 
trebuie să fie la baza unui atât de important aranjament intern. 

Dar prin această restricţiune ce mi-am impus, — dupăcum se va 
vedea în de-alungul acestui tratat —, nu am intenţionat nici pe departe 
să suprim, ori să neglig măcar, postulatele ce decurg din natura intimă 
a principiului de naţionalitate, ci pretind numai, ca ele să fie ţinute în 
cadrele lor: „să asigure progresul libertăţii fără a produce devastări şi 
ruine în alte părţi." 

întreg studiul acesta modest, aş dori să fie considerat numai ca 
o introducere a unor desvoltări mai largi, pe cari, dându-mi-se posibi
litatea să le dau publicităţii, cred că vor fi apte să ridice vălul deasupra 
multor dificultăţi şi amănunte, cari ne înveninează încă, fără rost, ra
porturile, cari ar putea fi cât de cordiale şi de demne de veacul ce-'l 
trăim. 

Aurel Ciato 



Problema minoritară la noi 

Consideraţiuni generale în vederea resolvirei juste a referinţelor na
ţionale din patria noastră. 

Doamnelor şi Domnilor, 
înfăptuită unitatea noastră politică şi luând astfel în pri

mire moştenirea ce ne-a lăsat-o sacrificiul supraomenesc al 
atâtor generaţiuni de martiri, — prima datorie ce ne revine 
celor ce am supravieţuit războiului sângeros, este: să privim 
în faţă şi să analizăm cu dreptate şi cu pricepere, întreg 
complexul de probleme, pe cari ni le-a ridicat o situaţie schim
bată şi să studiem temeinic toate elementele noui, cari ar 
putea să aibă vre-o înrâurire asupra viitoarelor desvoltări a 
lucrurilor. . 

Va trebui, ca aplicând pe aceste domenii atât de variate 
şi de întinse toate consideraţiunile, cari corespund mai bine 
alcătuirii noastre intime sufleteşti, să realizăm în acelaş timp, 
o unitate de vederi şi de conştiinţă în toţi cetăţenii ţării, co
ordonând interesele şi tendinţele diferite şi incopciind cu mână 
tare firul unei continuităţi istorice în generaţiunile ce ne vor 
urma. 

Se va putea ajunge această ţintă, dacă vom şti să ne 
ridicăm la înţelegerea curată şi exactă a conceptelor, dacă vom 
şti să redăm noţiunilor înţelesul lor originar înainte de a-le 
fi transmis în conştiinţa publică şi înainte de a-le fi aplicat în 
practică. Şi se va putea ajunge această ţintă, dacă vom reuşi 
„să împrăştiem nisipul de pe suprafaţa pustietăţii noastre su
fleteşti" şi îngăduind inimei calde, să înece murdarul val de 
ură şi de egoism, ce s'a ridicat astăzi deasupra întregei 
noastre vieţi publice şi private, — vom şti să dăm un con
ţinut cât mai nobil tuturor preocupărilor şi manifestărilor noastre 
de viaţă. 

Numai astfel, fiind acasă în ierarhia ideilor şi numai apropiind 
şi alipind pe individ cu toată dragostea şi cu tot interesul de 



intregul din care e chemat a face parte, — vom putea spune 
că ne-am făcut datoria intreagă faţă de patrie şi faţă de aş
teptările ce se leagă de rostul nostru de a fi pe această bine
cuvântată suprafaţă de pământ. 

Ideea de stat şi interesele generale ale statului, vor forma 
apoi reflectorul acela puternic şi minunat, care va avea să 
pună în lumină adevărată soiuţiunile ce se vor da diferitelor 
probleme. 

Una dintre aceste probleme, foarte importantă pentru con
solidarea şi propăşirea patriei noastre, este fără îndoială şi 
problema ce'mi-am propus să desvolt astăzi: problema mi
noritară. 

E importantă această problemă, nu pentru pericolul ce 
l-ar cuprinde în sine, nici pentru impetuositatea cu care vor 
unii să o menţină artificial la suprafaţă, — ci e importantă 
pentru avantagiile pe cari le poate oferi pentru toţi cetăţenii 
patriei, o fericită soluţionare a acestei chestiuni, şi e impor
tantă, pentru-că prin deslegarea ei, s'ar resolvi în mod auto
mat un întreg complex de probleme, ceeace ar oferi nu numai 
un Nsolid aranjament intern,* ci ar avea o repercursiune şi a-
supra stabilirii unor mai agreabile perspective de raporturi 
internaţionale. 

Întovărăşit de preţioasa DVoastră atenţiune, şi mai mult 
încă, de generoasa DVoastră indulgenţă, On. ascultători, — 
îmi iau libertatea să ating în thesi unele din acele momente e-
senţiale ale problemei ce mi-am propus să desvolt, cari vor 
îngădui apoi, să privim în faţă întreagă problema, fără teama 
de a aluneca. 

Doamnelor şi Domnilor, 

Un mare bărbat de stat al Maghiarilor, baronul Edtvos 
Jozsef, observă foarte nimerit într'una din valoroasele sale 
opere, ca între multele proiecte de soluţionare a problemelor 
naţionale, proecte aşa de diferite unele de altele, există totuşi 
o asemănare, una singură, şi anumit: că autorul fiecăruia se 
crede infalibil, iar publicul mare, le crede pe toate de inac
ceptabile. 

Şi e foarte firesc! 
Subiectivitatea, care domină cu desăvârşire judecata noas

tră, este la largul ei mai ales într'o materie unde legenda, 
exaltarea spiritului, ambiţiunea, egoismul, indrăgirea privilegi-



ilor prejudecăţile de tot felul etc, se indrituesc pentru a jus
tifica tot felul de experimentări, şi unde „machiavelismul şi 
vicleşugul, închid pe om într'un domeniu furtunos de interese 
nenobile."*) Iată pentru-ce, eu nici nu voiu încerca să indic o 
soluţiune, care s'ar extinde până la fixarea în amănunte a 
aranjamentului minoritar, ceea-ce ar putea să escite numai, 
fără rost, nervii atâtor infalibili providenţiali, ci mă mărginesc a 
stabili numai consideraţiunile generale, cari trebuie să fie la 
baza orientărilor noastre viitoare, dacă ţinem ca chestiunea 
minoritară la noi, să poată fi rezoîvită în mod just şi echi
tabil. Dar pentru aceea, aceste consideraţiuni, nu vor fi nici 
ele, totdeauna, pur emanaţiuni ale doctrinelor stabilite de şti
inţă, ci vor fi în primul rând consideraţiuni etalate de în
seşi stările speciale dela noi, cari singure pot să îngădue, 
să determine şi să legitimeze măsurile agreabile pentru o so
luţiune eficace şi practică. Căci, să mă folosesc de cuvintele 
atât de mult regretatului Aurel C. Popovki: „Nimic nu este 
astăzi mai pozitiv stabilit în ştiinţele politice ca adevărul: că 
singura politică serioasă, este o politică de conformare la 
individualitatea ţârii şi a populaţiunii sale". Dacă am ignora 
acest adevăr şi am consulta numai diversele teorii cari caută 
să elucideze problema de naţionalitate, desigur s'ar putea 
uşor întâmpla să încercăm mari desamăgiri, cari ar sfârşi în 
cele din urmă : fie cu o resignare desăvârşită, fie, cu o 
rezistenţă dârză, eroică, ţinând vecinie strânsă în mâini făclia 
revoluţiunii aprinsă, 

Căci aproape toţi scriitorii politici, cari au tratat teoretic proble
ma de naţionalitate, o considerau mai mult ca pe o chestie 
de conflict intre^două sau mai multe neamuri şi nu vedeau decât 
posibilitatea triumfului unei naţionalităţi asupra celeilalte, nu 
însă ceeace ar fi trebuit să formeze preocuparea principală, 
esenţială, a cercetărilor lor în acest domeniu, şi anumit: de 
a duce la biruinţă ideea de naţionalitate şi numai în mod 
transmis, triumful unei naţionaţionalităţi ori alta. 

Astfel, însuşi Max Nordau ajunge în tratatul său: „Na
ţionalitatea" la următoarele concluziuni: „Nu e aici vorba de 
o chestiune de drept!., ci de o chestie de putere", — „un 
popor dominant are dreptul de a nu lăsa să se micşoreze li
bertatea limbei sale prin prezenţa unei alte rase în aceeaş 
ţară şi dea hu-i face nici o concesiune, care ar aduce atin
gere confortului său". Iar într'alt loc, raportându-se la relaţiu-
nile din vechea Ungarie, scrie şi mai lămurit: „DarGermanii, 

*) G o e t h e . 



Slavii şi Românii din Ungaria, au deasemenea dreptate când 
se apără, — şi dacă iei ar fi cei mai tari şi dacă ar învinge 
pe Maghiarii izolaţi în Europa, şi dacă i-ar despoia de naţio
nalitatea lor, — fără sprijin, Maghiarii n'ar avea dreptul a se 
plânge şi ar trebui să accepte destinul, la care s'au expus 
acum o mie de ani, când au năvălit asupra unei ţări străine 
şi şi-au riscat viaţa pentru a-şi dobândi aici căminuri confor
tabile" — şi sfârşeşte apoi în modul următor: „Numai ma
rile naţiuni vor dura, iar printre cele mici, numai acele, cari 
vor fi capabile să fondeze un stat naţional independent, ex
pulzând sau suprimând la nevoe, elementele etnice străine fi
xate printre ele." 

Desigur, că astfel de concluzii, pot să fie şi ele la locul 
lor, când lupta pentru „a fi ori a nu fi", e declarată între două 
sau mai multe neamuri, ori, când nimicirea uneia e o condiţie 
de existenţă pentru ceealaltă. Dar, până când cetăţenii unei 
ţări, oricărei naţionalităţi ar aparţine, manifestă dorinţi şiten-
dinţi contrare, până când patriotismul cinstit şi sincer nu le 
este o noţiune supărătoare, dar numai până atunci!— datoria 
statului trebue să fie a evita şi a zădărnici orice conflicte 
de asemenea natură între cetăţenii săi, asigurând în cea mai 
largă măsură şi pe o scară cât mai întinsă exercitarea liber
tăţii individuale şi colective şi menajând cu dreptate şi înţe
lepciune toate aspiraţiunile juste. 

Starea actuală de drept şi de fapt, ce s'a creat în urma 
războiului sângeros, care a angajat colaborarea conştientă şi 
identificată a întregei lumi civilizate, — este o ordine supe
rioară, desprinsă din pulsaţiunea unei vieţi istorice universale 
care nu are nevoe să recurgă la forţă pentru a se afirma şi 
a se menţine. Această ordine superioară, va şti să reacţioneze 
şi să se împotrivească oricărei evoluţii inverse ce s'ar încerca 
pe un punct ori altul al vastei sale suprafeţe. 

A cunoaşte şi a pricepe această realitate ar fi un început 
de înţelegere între popoare, ar fi eliminarea neîncrederii mari 
care zădărniceşte astăzi orice apropiere între ele. A cunoaşte 
şi a înţelege această realitate, ar fi un mare pas înainte spre 
eluptarea păcii adevărate, a acelei „mari idei tehnice", după 
cum o numeşte Domnul de Monzie, „pentru care s'au înfiinţat 
minunatele laboratorii delaHaagaşi Geneva", mărturii şi che
zăşii ale noului sistem politic, inaugurat în Europa în urma 
acelei grandioase manifestări de conştiinţă, care schimbând 
faţa atâtor state europene a trebuit să sguduie din temelii 



însuşi sistemul politic învechit, pe care se întemeia o situaţie 
nedreaptă şi arbitrară. 

Doamnelor şi Domnilor. 

Dupăce am subliniat în aceste câteva propoziţii introduc
tive temelia ordinei actuale politice în aşezarea mondială, — 
ne vom opri niţel pentru a ne da seama de formaţiunea noului 
stat român, pentru a cerceta de unde derivă această forma
ţiune sub raport politic, care-i ideea ce stă la baza iei şi cât 
îi este de solid terenul, care va avea să-1 primească şi să-i 
asigure durabilitatea ? 

Ne este încă tuturor în proaspătă memorie formula ticluită 
pe vremuri de fostul premier maghiar Dezideriu Bânffi că: 
numai statele naţionale au îndreptăţire de" viaţă, — „statul 
care nu ştie să devină naţional, ci rămâne cu caracteru-i 
poliglot, nu are viitor" Pornind din această premisă, politica 
maghiară, permanent şi cu multă îndârjire, a încercat desna-
ţionalizarea noastră, a negat pur şi simplu, chiar existenţa 
noastră ca neam deschilinit. 

Era desigur, mult adevăr în ceeace cuprindea această 
formulă, dar era foarte puţină logică în concluziunile ce le 
trăgea Bânffi din menţionata premisă. A recunoaşte că numai 
statele naţionale au îndreptăţire de viaţă, însemnează a re
cunoaşte, că naţionalitatea prin puterea organică ce residă in 
ea, este cauza eficientă, iar statul numai efect al acestei 
cauze. Şi drept concluzie ar fi trebuit, să-şi aplece binişor 
urechea ca să asculte toate păsurile îndreptăţite ale naţonaîi-
tăţilor conlocuitoare, ar fi trebuit să caute prin cele manuale 
şi catechisme politice, doar va găsi mijlocul prin care să-şi 
mântue ţara, asigurând naţionalităţilor, în cadrele statului ma
ghiar, vre-o formă încăpătoare. 

Dar nimic din toate aceste! Politica maghiară şi-a ales 
simplu calea cea mai scurtă, mai oablă şi mai comodă : desna-
ţionalizarea. Rezultatul acestei experimentări hazarde, se aş
terne înaintea ochilor noştrii intr'o realitate dură! 

Se găseau nu-i vorbă, şi pe acele vremuri, oameni 
chiar între ai noştrii, cari credeau aievea, că o naţiune se 
poate desfiinţa la ordin ministerial în 24 ore, cari ezitau să 
accepte o luptă deschisă, cari credeau în avantajele unei po
litici de moderaţiune, de „îndulcire"—cum se numea pe acele 
vremuri, şi cari ajunseseră aşa departe în nizuinţce lor de 



împăcare * cu orice preţ, încât propuneau să renunţăm la 
punctul prim al programului nostru naţional, la autonomia 
Ardealului, şi să acceptăm ideea de stat maghiar, aşa cum 
ne-o etalau concepţiile şovinismului maghiar pe acele vre
muri, şi stând pe această bază şi numaî în aceste cadre, să ne 
preparăm viitorul, recte: să ne săpăm mormântul! E regre
tabil numai, că astfel de oameni pot avea şi astăzi un rol în 
viaţa noastră publică românească! 

Eu, advertisam de pe atunci, voind a opune un argu
ment mai mult singularelor pofte de împăcare cu orice preţ, 
să nu se uite: că formele încăpătoare ale naţionalităţii fiind 
mai multe, când vor fi coapte vremurile, ne vom găsi şi noi 
o haină. „Să nu uităm — scriam în luna Martie a anului 
1908, citând din memoriile lui Ludovic Kossuth, că în în
treaga muncă uriaşe, ce s'a desfăşorat pentru pregătirea 
zăzboiului italian din 1859, chestiunea unităţii Italiei nicicând 
nu a fost amintită, nu numai, dar se ofereau astfel de soluţii, 
cari dacă se acceptau, unitatea Italiei pe multă vreme ar fi 
fost zădărnicită. Aşa a fost proectul dela Complegne, şi cu 
toate aceste, sa făcut unitatea Italiei!" „Căci oricum săfieîmpre-
jurările, — scriam în continuare, — rămâne fapt ce nu se 
poate contesta, că mai mult decăt orişice, natura problemelor 
politice este aceea, care stabileşte logica de fer a istoriei şi 
care îşi reclamă dreptul său, chiar şi dacă oamenii nu au în
drăznit la început să cuprindă în toată mărimea, consecin
ţele mişcării pornite". 

Şi iată, logica de fer a Istoriei nu s'a desminţit nici 
în cazul nostru, şi unitatea României întregite este astăzi un 
fapt împlinit! S a adeverit şi prin acest act, cât adevăr cu
prindea formula manciniană a baronului Bânffi, şi cât de falsă 
şi de greşită a fost interpretarea ce el a crezut să dea aces
tei formule. 

Da, România actuală este opera, este emanaţiunea ideei 
de naţionalitate, a ideei care încadrată strâns şi atâta de no
rocos în cursul cel mare al unei desvoltări istorice generale 
şi unitare, şi-a eluptat recunoaşterea, împrimând astfel într'un 
mod ce nu i-se poate contesta, un caracter naţional statu
lui român. 

Prin întemeierea României noui, s'a soluţionat definitiv, 
tocmai o mare problemă de naţionalitate, care de o mie de 
ani işi aştepta verdictul lumei civilizate, s'a soluţionat prin 
martiriul neîntrerupt al atâtor generaţiuni, şi prin şuvoaele de 



sânge a celor aproape un milion de eroi, căzuţi numai în 
războiul pentru întregirea neamului. Şi dacă această soluţio
nare a fost sancţionată mai târziu şi prin votul liber şi ho
tărât al populaţiunii, dat în baza principiului de autodeter
minare al poparelor,- aceasta nu însemnează că acest prin
cipiu s'ar putea supţia la infinit şi că l'ar putea invoca 
astăzi şi minoritarii noştrii pentruca la rândul lor, să-1 aplice 
şi ei în statele succesore. Căci dacă s'ar admite în nouile 
alcătuiri de stat, dreptul de autodeterminare pe seama mino
rităţilor, mâine ne-am trezi în cadrele autonomiilor lor cu 
alte minorităţi, şi aceasta s'ar perpetua la infinit. De aceea 
este aşa de clar şi de categoric postulatul principiului de 
naţionalitate: că pe teritorii cari nu sunt complect homogene 
din punct de vedere etnic, hotarele generale de naţionali
tate vor hotăra graniţele statului respectiv. De aceea şi dis
poziţiile tratatului de pace se mărginesc să acorde minori
tăţilor libera lor desvoltare culturală, şi economică, fără a ţi
nea însă seama de veleităţile instorico-politice, cari nu con-
gruează cu postulatele ideei de naţionalitate. 

Dar în afară de aceste deducţii, la cari ajungem prin ap
licarea principiului de naţionalitate, — elocvenţa cifrelor încă 
ne învederează caracterul naţional al acestui stat, în a cărui ho
tare, — după datele statistice culese de d. luliu Maniu în 
studiul său „Problema minoritară" — faţă de poporaţia ro
mânească de peste 74% din totalul ţării, chiar cea mai nu
meroasă dintre minorităţi, cea maghiară, reprezintă abia 
8-6°/o din populaţia întreagă, dislocată însă pe un teritoriu de 
cea 100.000 chm. pătraţi, lipsită de continuitate geografică, 
aşezate în enclave, dintre cari singur cele trei judeţe secueşti 
reprezintă o enclavă mai remarcabilă. 

Dar când accenteuz şi reliefez în acest chip caracterul 
naţional al statului român, nici pe departe nu-mi trece prin 
gând să contest dreptul de existenţă al celorlalte neamuri con
locuitoare, cari vor avea toată libertatea să se cultive, con
form firii lor proprii, păstrându-şi- neatinse toate atributele na
ţionalităţii lor distincte. Singurul lucru ce nu. li-se va putea 
îngădui, este o organizaţiune aparte, care ar purta în sine nu
cleul desagregării politice. 

Căci constituirea politică într'un stat nu se poate face, 
decât ţinându-se seama de interesele generale ale statului şi 
subordonând interesele particulare, acestor mari interese.* Orice 
încercare de organizaţie separatistă, care nu s'ar pune în a-

* Bluntschli. 



cord cu caracterul statului şi cu temeliile vieţii de stat, şi care 
s'ar sustrage de a participa la viaţa de stat în şi prin acele 
organe cari sunt a-le statului, ar fi refuzul deplinei asimilaţii 
cu- ceilalţi cetăţeni, ar fi negaţiunea, ori în cazul cel mai bun 
c6ndiţia patriotismului, ceeace un stat modern nu poate să 
admită. . 

In resumat: Statul naţional român nu înţelege să prigo
nească naţionalităţile conlocuitoare, nu le contestă dreptul la 
o viaţă a lor proprie, şi prin atributul de „naţional" ce şi—I 
ia, nu tinde la desnaţionalizarea lor, ci enunţă numai un 
principiu, constată o realitate: că statul român „nu este un 
mozaic, ci este un product al istoriei, o organizaţiune şi conş
tiinţă unitară"! Popoarele conlocuitoare se vor împărtăşi în 
cadrele acestui stat de tot scutul şi de toată protecţia lui, a-
vând a îndeplini o singură condiţiune şi anumit: de a întră 
fără nici un gând rezervat, cu toată sinceritatea şi cu tot de
votamentul, în marea şi ospitaliera cetăţenie românească! 

» 

Doamnelor şi Domnilor. 

Am ţinut că e necesar să stabilesc în modul cel mai 
hotărât cadrele în cari se poate trata la noi problema mino
ritară, pentrucă am ţinut că e 'nevoie a-se spune lămurit, 
într'un mod care să nu sufere nici o indoială, care este 
punctul nostru de plecare în această gingaşe chestiune. A-
ceasta, pentru a preîntipina mari neînţelegeri şi-poate-mari 
dezastre, cari ar putea să urmeze , dacă s'ar stărui şi de aci 
înainte să se accentueze păreri şi rezonamente ca şi cele ce 
s'au strecorat chiar în ultimul timp în o parte a presei noastre 
minoritare. Astfel, citiam înainte cu câţiva ani într'un ziar mi
noritar că statul român „derivă şi-şi trăeşte viaţa indepen
dentă din bunăvoinţa aliaţilor" şi că „naţiunea română s'a 
ridicat la bine şi la noroc pe urma unor întâmplări necon
trolabile a-le istoriei, precum ese la suprafaţă o însulă-necu-
noscută din valurile mării". Semnificativă este şi aceea parte 
dintr'un articol scris de o personalitate marcantă a Maghiarilor, 
care exprimă următoarele: „în viaţa socială şi politică a noului 
nostru stat, noi nu putem să ne angajăm la un rol activ, ci 
trebue să lăsăm în grija parlamentului englez şi a altor par
lamente, ca ele să ceară seamă şi să ne elupte drepturile 
minoritare stipulate în contractul de pace. Noi să ne izolăm 
până atunci, şi cel mai mult să ne arătăm rănile", — iar un 



alt ziar crede că alipirea Transilvaniei de patria mamă, e 
numai o „formă grotescă" a „politicei zilei" şi cere dela noi 
„să judecăm ţinuta maghiarimii ardelene din situaţiunea de 
drept public secular al Ardealului şi nu „prin oglinda poli
ticei zilei!,, 

Desigur, ne aflăm în faţa unor exerciţii de stil, prin cari 
gazetari întrepizi au încercat să atingă recorduri. Dar totuşi 
aceste ieşiri, izolate chiar, nu sunt de natură, să trezească 
credinţa în noi, în cei cari suntem' doritori de bună înţelegere, 
că munca şi străduinţele noastre îşi vor aduce rodul. Pent u 
aceea, cred, că e de datoria presei serioase şi conştiente de 
menirea iei, să condamne şi să execute astfel de ieşiri, ori 
în care tabără sar ivi, şi să contribue astfel, ca presa să ră
mână în limitele înaltei sale misiuni. Acesta ar fi primul pas 
pentru a curaţi terenul pe care ne-am propus să operăm. 

Sondând mai departe acest teren, vom găsi, că mai 
sunt unele pedici de înlăturat, înainte de ce am întră în de
taliile chestiunei. Astfel ne apare ca o condiţie prealabilă a 
resolvirii problemei minoritare la noi: reintegrarea elemen
tului românesc din teritoriile de nou alipite patriei mame 
în drepturile lor. 

Se ştie, că politica statelor vechi a fost o politică de 
opresiune şi de intoleranţă faţă cu populaţia de baştină ro
mânească, a cărei rezultat vizibil este reducerea elementului 
românesc pe nedrept şi uneori prin uzurparea chiar a drep
turilor sale, la o situaţie inferioară faţă de celelalte neamuri 
conlocuitoare. Aceasta nedreptate de veacuri trebue reparată 
şi numai dupăce naţiunea română din nouile provincii va fi 
instituită complect în drepturile ei, va deveni cu adevărat ac
tuală şi chestia împăcării minoritarilor noştrii. Căci să nu 
uităm: nici nu de o împăcare a minorităţilor poate fi propriu 
zis vorba la noi, ci de o rezolvire justă a referinţelor naţio
nale din patria noastră, ţinându-se seama de toate aspiraţiu-
nile îndreptăţite ale complexului de neamuri cari constitue 
naţiunea politică română. 

Că nu au fost juste aceste referinţe în trecut, se va vedea 
lămurit dintr'o singură pildă: Aşa în Ungaria şi Transilvania 
la o populaţie de 6.303'685 maghiari şi 9.335,684 nemaghiari 
(după stat. maghiară din 1884) erau în totalul de 180 scoale 
medii, 167 maghiare şi numai 13 ale celorlalte naţionalităţi 



!) Poate fi aci vorba de împăcarea „minoritarilor*, când gravamenul nostru 
al Românilor din provinciile alipite este de a fi împărtăşiţi în oficiile publice şi 
în beneficiile de stat în măsură proporţională cu minoritarii noştrii. 

împreună. Cred că e destul de elocvent acest singur exem
plu, pentru a invedera necesitatea intervenţiei statului român 
pentru a repara asemenea nedreptăţi şi pentru a ajuta crearea 
unui echilibru de forţe, care să reprezinte resultanta advărată 
a valorilor şi forţelor capabile a se manifesta. Numai după 
o aranjare în acest sens, poate fi vorba şi de amenajarea 
unor ambiţii separate ce se vor ivi! 

In baza acestor consideraţi uni: 
1. Se vor anula toate acele dispoziţii cari au acordat 

privilegii unei naţionalităţi ori alta, în mod injust, ilegal, ori 
in dauna intereselor româneşti. 

2. Se va face instituirea integrală a Românilor de pe 
aceste teritorii în drepturile lor, şi spre acest scop se va face uz 
de corectivul proporţionalităţii în baza căruia, în raport cu 
numărul lor, însă în cadrele intereselor generale de stat, vor 
fi aplicaţi fiii diferitelor naţionalităţi în oficiile publice, şi tot 
numai în această proporţie se vor împărtăşi de beneficiile 
de stat.1) 

3. Statul român va trebui să repare în acelaş timp tot 
ce s'a omis ori s'a neglijat în trecut faţă de Români sub ra
port cultural şi economic din partea stăpânirilor asupritoare 
străine. 

Pentru atingerea acestui scop: va proteja in primul rând 
crearea aşezămintelor culturale şi economice româneşti, până 
ce se va ajunge la aceea egalitate proporţională, dela care 
au fost împiedecaţi şi stânjeniţi în decursul veacurilor. Tot 
în baza şi amăsurat acestei cerinţi se vor naţionaliza toate 
întreprinderile economice de stat şi diversele ramuri ale ins
trumentelor mari de economie naţională. 

4. O altă îndatorire importantă a statului va fi să ajute 
revenirea la matcă a tuturor Românilor, cari cedând împreju
rărilor, presiunilor şi tuturor mijloacelor de seducere create 
într'adins, s'au lăpădat de naţionalitatea lor. 

5. Va purta apoi grija de a găsi mijloacele cele mai prac
tice pentru cultivarea efectivă a limbei româneşti în deosebi 
în ţinuturile unde influinţa străină a făcut ravagii mai mari. 

6. Tot în urma unei politici perseverant ostile popula
ţiei româneşti de baştină şi cu vădita tendinţă de a slăbi pu-



!) Aurel C . Popovici. 
2 ) Dr. Iuliu Maniu — „Problema minoritară." 

terea de rezistenţă a poporului român, s'a pus stăpânire în 
mod artificial, pe toate oraşele provinciilor româneşti. Datoria 
statului român este şă întărească poziţia elementului româ
nesc la oraşe şi necruţând nici jertfe, nici osteneli să tindă 
mereu, conştient şi cu sistem, a-le imprima un caracter cât 
mai românesc, fără a jicni bine inţeles, drepturile câştigate 
în mod legal. Fără să insist asupra rolului covârşitor ce-1 au 
oraşele în toate ramurile de desvoltare: culturală, economică 
şi politică ale unui popor, — voiu menţiona numai soarta 
ce i-se hărăzeşte sub raport naţional clasei mijlocii. „Este 
în deobşte cunoscut, că clasa mijlocie oferă astăzi singurul 
teren unde procesul de asimilaţie, această formă specială a 
luptei lente şi paşnice pentru existenţă, este şi astăzi activ. 
Mijlocul efectiv al acestei asimilaţiuni este încrucişarea de 
rase". „Se vede dar, că lăsând să dăinuească starea de 
acum ar fi să ne lipsim de clasa care ca şi în trecut ar fi 
absorbită de cei mai tari numericeşte"1) Aşadară, nu in
tenţia de a asimila, ci consideraţiuni de legitimă apărare vor 
determina hotărârea noastră de a contribui din toate puterile, 
ca să dăm oraşelor noastre o înfăţişare care să stea în ra
port cu importanţa numerică a elementului românesc, în mij
locul căruia ele au fost artificial create, şi să desăvârşească 
de altă parte, structura socială a poporului românesc prin ri
dicarea la treapta ce i-se cuvine a clasei industriaşilor şi co
mercianţilor români, a cărei desvoltare în trecut, a fost forţa-
mente împiedecată".2) 

* * 
* 

Urmează acum să ne ocupăm de pericolele de proveni
enţă mai nouă, ce ni-le etalează elementele străine, dubioase, 
cari s'au strecorat la noi în decursul răsboiului şi după răs-
boiu, şi cari vor trebui înlăturate cu toată energia. Aceşti 
oaspeţi neaveniţi, se pot clasifica în trei mari categorii. Una 
dintre aceste categorii o formează acei foşti cetăţeni unguri, 
cari locuind în ţinuturile alipite Ia data unirii, au optat pentru 
o eetăţănie străină, în răstimp însă, sau răsgândit, şi s'au 
reînapoiat în ţară, unii, chiar cu paşapoarte falşe. Alţii, dela 
început, şi-au lăsat aici familiile lor, sporind astfel numărul 
streinilor, iar ei, reservându-şi titlul de a ne cerceta cât mai 



des ţara, şi a-şi indeplini astfel nesupăraţi şi nebănuiţi, rolul 
de agenţi în serviciul inamicului, ori în cazul cel mai bun, 
întreţinând necontenit legătura între aspiraţiunile de revanşă 
şi dispoziţia iredentă dela noi. Această dublă cetăţănie, dublă 
ubicaţiune, acest pelerinagiu necurmat, costitue un permanent 
fervent de agitaţiune, nutrind nădejdi seducătoare şi împie
decând revenirea la normal a dispoziţiei sufleteşti la minori
tarii noştrii. Trebue să se stabilească odată ogaşa, în care 
fiecine să-şi găsiască aşezarea sa definitivă! 

A doua categorie este a acelor streini, cari în calitatea 
de experţi şi specialişti, îşi află aplicare la noi, la diferitele 
instituţii industriale, foarte mulţi, cari nu pot invoca nici 
titlul acesta, simpli muncitori ori meseriaşi, alţii vagabonzi, 
ori figuri suspecte, cari ne umplu oraşele, făcând concurenţă 
a-lor noştrii şi constituind în bună parte un adevărat pericol 
pentru siguranţa statului şi pentru buna înţelegere între ce
tăţeni. Statul va trebui să ia măsuri ca să se facă o revizie ri
guroasă a străinilor aplicaţi la diferitele branşe şi întru cât 
pot fi supliniţi, să fie îndrumaţi a părăsi ţara, iar institutele 
industriale, cari aplică străini din lipsa de specialişti la noi, 
să fie obligate ca până la un termen dinainte fixat, să-şi crească 
personalul trebuitor din fii de-ai cetăţenilor români! Vaga
bonzii şi figurile suspecte apoi, să fie expulsaţi fără întârziere 
şi fără pardon. 

Prin aplicarea acestor măsuri preventive, de siguranţă, 
nu facem decât să ne apărăm ţara şi neamul, populaţia în
treagă, fără deosebire de neam şi lege, faţă de invazia ce ne 
ameninţă cu cotropire de toate părţile. 

Urmează apoi a treia categorie de străini, pe care o 
formează imenzele grupuri de refugiaţi: Unguri Greci, Ruşi, 
Armeni, şi alţii, sub a căror imbietoare paravană, s'au stre-
corat şi se strecoară toate elementele duşmănoase, anar
hice, între cari, cel mai primejdios ca număr şi ca ten-
dinţi subversive ni-se prezintă elementul evreesc, despre 
care ziarul sionist din Cluj scrie că „smuls din «rădăcinile' 
propriului său teren" e nevoit să emigreze. — „Dar unde să 
meargă"-se întreabă acelaş ziar- „fiecare colţ de pământ il 
respinge şi il alungă, până şi Austria, care până acum era 
aşa de îngăduitoare şi umană. „In Ucraina progrom — scrie 
amintita foaie — în Polonia prigonire, în Rusia începutul 
asimilării, în Galiţia foamete şi nesiguranţă, mai departe spre 
Apus o existenţă foarte problematică." A uitat să amintească 



n 
şi de soarta, de care sunt împărtăşiţi ^evreii din Ungaria, 
pentruca tabloul să fie complect, iară perspectiva ce ni-se 
deschide, nouă, să fie extrem de îngrijorătoare. Căci dela 
noi nu emigrează decât arhimilionarii evrei, ori în cazul 
cel mai rău milioanele lor. Pe noi ne ameninţă însă imigrarea 
evreilor, care este în plin curs. „Das Hineinstromen mit Leib 
und Seele" . . . „în ein fertiges Land" . . . „nach unseres Her-
zen's Wunsch" —aceste pretenţii a-ie sionismului se descarcă 
astăzi asupra ţării noastre în mod neînduplecat. Venalitatea 
acelor autorităţi, cari ar trebui să vegheze, îi ajută în nizu-
inţeie lor, iară biata ţară îşi desbracă sânul şi zi de zi îşi 
schimbă faţa. 

Când accentuez aceasta grea nenorocire, nu mă gân
desc desigur, decât la aceea parte a Evreimii, care în timpul 
războiului, ori după războiu, ne-a invadat ţara. Evreii de baş
tină, ei, individual, se vor împărtăşi de toate drepturile şi de 
toate libertăţile"ca şi ceilalţi cetăţeni. Totuşi, un advertisment 
binevoitor Evreilor noştrii, cred a fi la locul său, pentru a 
preîntimpina mari şi funeste nenorociri, ce, fatal, vor ur
ma, dacă se va persista şi pe mai departe în atitudini, 
cari sfidează autoritatea statului român şi vatămă adânc 
conştiinţa naţională românească. Astfel, încercarea rabinerului 
Kecskemeti de a atrage evreimea într'o organizaţie maghiară, 
câtă vreme o mare parte a evreimii tinde să se emancipeze 
de sub orice tutelă străină şi să devie naţională, nu este un 
act, care trebue împedecat tocmai pentru a preveni mari 
neînţelegeri ?— ori, declaraţiunea ce o cetim în ziarul sionist 
din Cluj, de următorul cuprins: „Noi ne alăturăm ca soţi de 
arme la celelalte minorităţi, căci ele sunt aliaţii noştrii natu
rali. Şi dacă va fi nevoie, noi vom fi primii, cari vom lua 
coiful de asalt şi vom porni în contra barierelor şi a reţele
lor de sârmă conservatoare" —nu este o provocare, pe care 
nu o putem primi fără nici un răspuns din partea noastră ? 
De fapt, Evreii noştrii zişi „de baştină", cari însă, în marea 
lor majoritate, nu'şi au îngropaţi în acest pământ nici moşii, 
nici părinţii, — luptă de pe acum, din răsputeri, luptă pe 
diferite fronturi, îi găsim în toate taberele, numai in tabere 
cari tind la consolidarea şi întărirea ţării nu-i prea putem 
găsi. Sioniştii vor şă conducă naţionalităţile spre orginiza-
ţiuni separatiste, Evreii-Unguri supralicitează şovinismul ma
ghiar, iar alţii, în serviciul propagandei bolşevice, încearcă 
să atrofieze sufletele, să distrame nădejdile într'o revenire, la 



*) „ E sigur — scrie susnumita foaie — că micile state naţionale, cari au ră
sărit în preajma Rusiei, nu numai din nevoe internă au acordat minorităţilor liber
tăţi naţionale, dar şi din cauza presiunei puterilor străine" — îşi exprimă apoi con
vingerea că acest lucru \se va petrece şi în celelalte ţări. 

normal şi să distrugă orice autoritate, pentruca în cele din 
urmă, ziarul sionist „Uj Kelet", să-şi ţese firul nădejdilor 
mai bune, aruncându-şi privirea peste hotară, spre aliaţi, 
dela cari aşteaptă o intervenţie efectivă.*) 

Iată, atitudini şi dispoziţii sufleteşti, cari trebuesc revizuite, 
pentru a putea, şi Români, şi minoritari, de opotrivă, să ne 
dăm cu toată sinceritatea mâna, pentru a îndepărta primele 
obstacole de cari am făcut amintire, ceea-ce ne va îngădui 
apoi, dupăce vom fi spălat pragul casei noastre, dupăcevom 
fi râmas adevăraţii stăpâni în casă — să stabilim şi acordul 
necesar pentru un aranjament intern agreabil. 

Deslegarea chestiunei naţionale, fiind interesul comun al 
tuturor naţionalităţilor impreună, ea va fi determinată în primul 
rând, de împrejurările specifice a-le statului. împreju
rările specifice a-le statului nostru, spre o pildă, pretind as
tăzi cu o elementară putere, să ne debarasăm mai întâiu de 
toate elementele strecorate la noi în mod clandestin, cari ar 
putea să primejduiască siguranţa şi intregitatea statului şi 
cari ar putea să ne dărapene armonia socială. 

Tot împrejurările specifice a-le statului nostru ne dau a 
înţelege, că în cadrele acestui stat, abia alcătuit în hotarele-i 
politice de azi, nu se poate pune teza problemei minoritare 
într'un fel cum se pune, ori s'ar fi pus, intr'un stat cu un 
trecut de sute de ani. La noi, toţi, şi Români şi minoritari, 
şi unificatori şi aşa zişi regionalişti, suntem incă numai în 
căutarea unei aşezări, care să satisfacă aşteptările tuturor 
şi să dea în acelaş timp un conţinut propriu fiinţei statului 
român. 

Noi nu putem admite ca naţionalităţile noastre bunăoară, 
cu puternica lor organizaţie, ce şi-au creat'o în decursul 
veacurilor, graţie situaţiei lor privilegiate, să pretindă azi, a-şi 
continua simplu viaţa din trecut, fără să ţină seama de si
tuaţia schimbată, de aşteptările, de nizuinţele îndreptăţite, 
a-le celor ce cu forţa şi cu vicleşug, au fost în tot timpul 
ţinuţi în intunerec; precum de altă parte, nu am putea ad
mite nici pretenţiunea ce s-ar ridica eventual din partea 
chiar a fraţilor noştrii dintr'o provincie oarecare: de a ne 
adapta complect felului lor de a fi, de a accepta legi şi da-



tini, cari nu corespund exigenţelor noastre adevărate şi cari 
nu au nimic comun cu exteriorizarea fondului nostru suf
letesc. 

„Pentru a putea realiza unirea organică a forţelor de 
pretutindeni- ne spune d. I. I. C . Brătianu, intr'un mare 
discurs al său - este datoria noastră să facem acordul interese
lor tuturor regiunilor." Aş putea să adaog la acest postulat; 
să facem şi acordul aspiraţiunilor legitime ale tuturor popoa
relor cari compun statul român. Dar acest acord nu se 
poate face, dacă şi unii şi alţii, işi etalează simplu dorinţele 
şi doleanţele, iar de-aci încolo: perreat mundus! Trebue să 
privim şi să analizăm niţel mai de aproape, prin prisma 
unei mai înalte şi mai curate conştiinţi realitatea lucrurilor, 
precum şi toată situaţia ce ni-se înfăţişează prin noua alcă
tuire de stat — şi atunci vom vedea şi vom înţelege numai 
decăt, că în ordinea evoluării politice suntem încă numai în 
stadiul începutului şi că problema cea mare a zilei pentru 
statul român şi pentru cetăţenii săi, astăzi nu poate fi alta, 
decât însaş constituirea naţiunei române. —Precum Vergilius 
în „Aeneida", recunoaşte, întemeierea ginţii romane, ca sin
gurul act vrednic de remarcat pe acele timpuri, adevărat 
„magnum opus", tot astfel noi, după înfăptuirea marelui act 
istoric, care ne-a dat unitatea politică pe o bună suprafaţă 
de pământ, trebue să îndeplinim astăzi pe baze solide şi 
largi: constituirea cu adevărat a naţiunei române! 

Şi precum America, a putut să creeze din amestecul acela de 
imigraţi de diferite neamuri o singură naţiune, transformând ci-
vilizaţiunea acumulată acolo într'o cultură specifică ameri
cană, îngăduind în acelaş timp, să-şi păstreze toate naţiona
lităţile fiinţa lor distinctă, tot astfel, cu bunăvoinţă şi cu bună 
inţelegere, şi mai presus de t&ate, printr'o cârmuire înţelea
ptă şi înţelegătoare, vom putea realiza şi noi minunea unu; 
nou tip de stat în Europa Centrală, fără să fim siliţi să mai-
muţerim într'un mod servil, numai ceea-ce putem lua „fix 
und fertig" din realizările de şablon a-le altor state. Mijlocui 
care ne va conduce cu siguranţă spre această realizare, va 
fi „o fericită combinaţiune a principiului nivelator cu cel in
dividualizator", ceace ne va da o orânduire a vieţii de stat cu 
totul alta decât cea de azi, din care va decurge în mod auto^ 
mat şi soluţionarea definitivă, dreaptă, a problemei noastre 
minoritare. 



') Dr. C a s s i n M a n i u . 

Dar, pentru a-se ajunge această ţintă, avem desigur^ nevoe. 
de tot curajul gândirii, trebue să căutăm necontenit idealele 
mari şi atrăgătoare, cari să ne ridice de o potrivă şi viaţa 
individuală şi viaţa colectivă, şi cari să împrumute sufletului 
nostru căldura, care să ne poată revoluţiona.*) 

Porniţi, în ăst chip, spre cucerirea unei mai bune şi mai 
demne sorţi, coordonând toate funcţiunile organismului nostru 
naţional şi toate manifestaţiunile vieţii noastre sufleteşti — atât 
de bogate şi de variate in nuanţele lor — în vederea acestui 
suprem scop — se va crea pe nesimţite şi spiritul public pro
priu românesc, care astăzi ne lipseşte cu desăvârşire şi!atunci, 
numai atunci, se va produce şi minunea visată şi ahtiată de 
marele patriot Nicolae Iorga: „minunea cea mare mai sfântă 
decât toate minunile: Ivirea neamului românesc". 

Dar până atunci, până ce ne va fi dat să auzim această 
muzică a viitorului, viitor, pe care-1 doresc să fie cat mai 
apropiat, — datoria tuturor spiritelor de elită este, să conlu
creze cu tot devotamentul şi cu toată energia lor, pentru a-se 
tăia liniile mari, pe cari să înainteze ca şi o armată în şir 
întreg neamul românesc, netezind contrastele şi nivelând as
perităţile.. 

Statul îndeosebi, va trebui să iese din expectativa-i in
coloră, să înceteze de a fi un cadru pentru o pictură poin-
tilistă, şi să-şi ia rolul ce-i revine: de a interveni activ în or
ganizarea rânduirilor de mâine. 

Doamnelor şi Domnilor, . 

Mi-am permis să vă dau în fuga corideiului aceste cadre 
mari, în cari se poate trata problema minoritară la noi, — 
acum îmi iau libertatea cu binevoitoarea DV. îngăduinţă, să 
înşir o serie de consideratiuni generale, de natură să aştearnă 
pe câmpul cercetărilor noastre, straturi noui, proaspete, gata 
de a primi sămânţa roditoare. In această direcţie, pentru a 
nu greşi, am consultat de aproape pe distinsul scriitor şi re-
presentant al ideei de naţionalitate la noi, pe atât de mult 
regretatul Aurel C . Popovici, a cărui înţelepte resonamente 
le utilizez şi eu, ici-colo, în dealungul acestui tratat: 

Scopul principal al rezolvirii problemei minoritare tre
buind să fie: asigurarea viitorului ţârii printr'o reală conso-



lidare a raporturilor sale naţionale, aceasta va trebui sase 
facă prin mijloace practice, eşite din condiţiunile reale de exi
stenţă a-le României şi a-le popoarelor sale. 

Minorităţile dirt regatul României fiind în cea mai mare 
parte rupte din teritoriile altor state, cari şi-au trăit propria 
lor viaţă cu aspiraţiunile lor distincte, Ia deslegarea chestiunei 
minoritare se va recere o examinare temeinică a idealelor, 
frământărilor şi tendinţelor din statele respective şi printr'Q 
politică externă înţeleaptă, se va tinde la o nivelare a con
trastelor, iar de altă parte, se va nizui a le face naţionalită
ţile înseşi refractare, împotriva ori căror tendinţe centrifu
gale, prin mijloace cari vor îngădui, individualizarea şi ata
şarea sinceră a acestor naţionalităţi cătră noua lor patrie. 

Pentru ă se salvgarda interesele superioare şi permanente 
ale statului, principiul conducător trebue să ne fie, ca acorr 
dând minorităţilor noastre»cea mai largă libertate pentru des-
voltarea şi afirmarea lor, — aceasta să se facă printr'o astfel 
de orânduire a vieţii de stat, care să facă imposibilă orice 
tendinţă de subminare şi orice manifestare care ar putea să 
survină ca un moment propriu de a tulbura armonia politică 
şi socială. 

O altă preocupare principală pentru bărbatul de stat, care 
vrea să rezolve această problemă este, să caute a-i da o re-
zolvire definitivă, stabilind precis hotarele până unde se 
poate merge în pretenţiuni şi în concesiuni, şi de o parte şi 
de alta. 

Nu tendinţa de a mulcomi naţionalităţile noastre, ori de 
a seduce lumea prin aparenţe constituţionale, nu abordarea 
de paliative, ori mai mult încă: interese personale, ori de par
tid, şă ne conducă în deslegarea.acestei chestiuni, ci dorinţa 
tare, de a da o directivă pentru toate împrejurările, de a creia 
o temelie sigură şi trainică pentru încadrarea aspiraţiunilor mi
noritare în sistemul vieţii noastre de stat sub presiunea unui 
spirit public puternic şi luminat. Se va forma în ăst chip un 
sistam îh aranjarea problemei de naţionalităţi, care va fi ur
mat de toţi oamenii răspunzători ai ţării şi această problemă 
nu va putea forma obiect de speculă în daună intereselor su
perioare* naţionale pentru toate partidele şi pentru toţi câţi 
vor "să parvină. 

Desigur, brice aranjament de acest fel, presupune o re
ciprocă sinceritate şi leaUtate. Pentru aceea,deocamdată, până 
lâ" izbândirea acestei dispoziţn sufleteşti, sunt inevitabile con-



sideraţiunile de oportunitate, nti însă pentru a suprima pre-
tenţiunile inerente naturii intime a principiului de naţionali
tate, ci pentru ca ele să fie ţinute în cursul şi în cadrele lor, 
ca să asigure progresul libertăţii, fără a produce devastări şi 
ruine în alte părţi. 

In afară de aceste consideraţiuni generale, mai sunt şi 
alte momente cari luate în dreaptă considerare, vor contribui 
foarte mult la o deslegare justă şi fericită a acestei chestiuni. 
Astfel : 

O preocupare generală a guvernelor româneşti trebuind 
să fie ca prin toate dispoziţiile ce vor lua să tindă mereu 
la o unificare cât mai desăvârşită a statului, —totuşi, în 
tendinţa aceasta, nu se vor trece cu vederea legile universale 
a-le vieţii de stat, cari pretind ca organizaţiunea politică să 
fie în deplină armonie cu construcţia socială a ţării; ca să 
se respecte absolut şi pe toată întiaderea dreptul şi dreptatea 
asigurând ordinea morală şi materială şi în fine, ca statul 
cu toate aşezâmintele sale să stea în serviciul culturii şi al 
progresului general. Cu un cuvânt se vor respecta cu sfinţe
nie toate acele condiţiuni, cari sunt cerinţele oricărui stat mo
dern, pentru a se putea numi stat de drept, stat cultural. 

Prin păzirea cu scumpătate a acestor postulate de ordin 
superior, e în bună parte, rezolvită însăşi problema minoritară. 

In deosebi, în relaţiile noastre speciale, este în interesul 
bine priceput chiar al unificării, — care nu trebue să însem
neze numai de cât unificarea prin legi, în multe cazuri irea
lizabilă în mod just — ca aceasta unificare să se facă ţi-
nându-se seama de acele criterii, cari pot să determine mai 
mult, alipirea sinceră şi voluntară a noilor cetăţeni cătră noua 
lor patrie. Spre acest scop: 

a) Nu vom preface printr'o singură trăsătură de condeiu 
într'o „tabula rasa" toate stările de. drept şi d6 fapt din ţinu
turile de nou alipite vechiului Regat. Din contră, vom ţinea 
cu rigoare seama ca să nu se atingă cu nimic interesele juste 
şi seniirtierittil de drept al populaţiunii, căci nu trebue să se 
uite, că în unele din provinciile alipite au fost stări de drept, 
cari oricât ar fi fost de neprielnice pentru afirmarea na
ţionalităţii noastre, totuşi au fost apte pentru a da naştere la 
„religiuni de libertate", la „doctrine de acţiune" la „doctrine 
de demnitate morală" şi de „exaltare a personalităţii", — 
după cum ar spune Renouvier. 

Inovaţiile ce se vor îniro<l«ce însă, în diferiţete ramuri 



administrative, judiciare etc, trebuesc reduse la minimul In
dispensabil şi în tot cazul să prezinte un avantaj, un progres, 
o amplificare şi o simplificare faţă de trecut! Nouii cetăţeni 
să nu fie vexaţi prin tot felul de dispoziţii, cari în cele mai 
multe cazuri nu fac decât să încurce treburile şi să producă 
amărăciune adâncă fără nici un scop salutar. Tranziţia dela 
un imperiu la altul, trebue să se facă lin, fără zguduiri, pe 
neobservate chiar. 

b) Vom ţinea seama apoi, de acel sentiment general, de 
acel spirit public, cari în urma referinţelor comune de veacuri, 
s'au desvoltat în mod lent şi — poate — inconştient în toţi locui
torii singuraticelor provincii, sentimente cari nu sunt propriu 
zis altceva, decât patriotismul local redus strict la alipirea 
înflăcărată de aceîaş colţ de ţară, fără a avea nimic comun 
cu referinţele politice din trecut. „Das innige Band der Zu-
sammengehongkeit", acest sentiment puternic, creator, nu nu
mai că nu poate fi o piedecă pentru închegarea şi consoli
darea statului, ci va fi chiar un puternic stimulent de energie, 
de activitate voluntară, de emulare nobilă şi conştientă, — 
iar bărbatul de stat înţelegător, va şti să exploateze acest 
sentiment, pentru a servi celor şovăelnici ca punte de trecere 
la patriotismul român. 

„Experienţa generală ne arată — scrie marele bărbat de 
stat Eotvos — că cercuri mai restrânse au totdeauna o mai 
mare forţă atractivă pentru individ... Aceasta în sine nu con
ţine nici un pericol, dimpotrivă, legăturile prin cari singura
tecul se simte înlănţuit de cercul său mai restrâns, sunt de na
tură a întări homogenitatea întregului, dacă nu s'a disolvat 
cimentul, care unia aceste cercuri, şi între dânsele şi întreg, 
nu s'a produs o discordanţă. Atracţiunea ce o simte singura
tecul pentru comuna, ori provincia sa, nu numai nu slăbeşte, 
ci dimpotrivă poate întări legăturile cari î-1 leagă de patrie, 
câtă vreme e evident nexul în care se află bunăstarea şi des-
voltarea comunei ori a provinciei sale, cu bunăstarea şi înflorirea 
întregului... Dar numai până atunci!" 

Deci nu invenţia regionalismului, care să fie prezentat 
apoi ca o maffie, să fie călăuza bărbaţilor noştrii de stat, ci 
nizuinţa sinceră şi hotărâtă, de a introduce o guvernare idealăt 

care să cimenteze alipirea voluntară a părţilor singuratice la 
totalitatea, din care sunt chemate a face parte. 

c) Se va urma mai departe principiul de a-le înlesnj 
minorităţilor participarea la viata de stat,. deschizându-Ii-se 



posibilitatea de a întră în funcţiile publice şi de a-i angaja 
astfel în cadrele active ale statului român. In deosebi, prin 
libertatea administratiunii, singura care asigură pretenţiile juste 
la o viaţă deamnă de un cetăţean, se va atinge adaptarea de 
bună voe a minorităţilor noastre la viaţa de stat român. 

d) Se va nizui mai departe, a-le atrage naţionalităţile, 
în cursul preocupărilor noastre de tot felul, legându-le astfel 
cu toate interesele de viitorul şi prosperitatea ţării. 

e) Vom recunoaşte chiar, neamurilor conlocuitoare, cari 
au fost colonizate aici pentru a îndeplini un rol civilizator, 
istorica lor misiune, şi în consecinţă: angajăndu-i la îndepli
nirea acestei misiuni în mod loial, imparţial şi patriotic, — 
vor fi protejate de stat marile lor întreprinderi economice şi 
industriale. 

O altă problemă, pe cât de importantă, pe atât de gin
gaşe în împrejurările noastre speciale, este chestiunea centra
lizării şi a descentralizării. 

„Este neîndoios, că în orice stat centralizat, centrul 
singur se desvoltă, iar toată periferia este paralizată", 
„Mulţimea afacerilor centralizate face imposibilă o bună 
guvernare". „Centralizarea însemnează restrângerea libertăţii 
individuale şi a grupurilor de cetăţeni, pe când decen-
tralizarea înseamnă a da o reală posibilitate populaţiunii 
de a se desvoltă". „Cheia strălucirii culturale în anticitatea 
clasică, o găsim în unitatea politică bazată pe o largă de-
centrâlizare, care în sine nu este de cât diviziunea muncii ci
vilizatoare", ' 

Iată, tot atâtea aserţiuni, cari pledează în mod convingă
tor pentru ideea decentralizării. 

Desigur, sunt nenumărate argumentele ce se aduc şi îm
potriva decentralirării, şi mai ales la noi, o decentralizare 
mai întinsă ar fi de-a dreptul imposibilă dat fiind amestecul 
neîntrerupt de neamuri diferite, cari pe o bună suprafaţă de 
pământ, fără a forma masse compacte, se întâlnesc şi se în
tretaie necontenit. 

^Totuşi, o centralizare, care ar vătăma interese de seamă, 
ori s'ar pune iri% contrast cu obiceiurile populaţiunii, trebue 
necondiţionat înlăturată, mai ales „dacă nu stă la dispoziţia 
statului un personal suficient ca număr, calificaţie şi morali-
t&tevpe care sa te^poţi răzima, şi dacă principiul responzabi-
iităUipPricepând chiar cu responsabilitatea ministerială, nu o-



ferăo garantă suficiehtă-constiiuţională, pe care să poţi conta.1) 
„Pentru aceea la noi, calea ce va trebui să urmăm, va fi 

o centralizare sănătoasă cart să asigure deplin şi definitiv 
unitatea politică, şi o decentralizare, care s'ar face treptat, a-
măsurat garantei ce ne-o oferă pupulăfiunea sub raport na-
ţional-patriotic şi care s'ar extinde asupra acelor ramuri ale 
administraţiunii, justiţiei, cultului şi instrucţiunii, cari în ăst 
chip ar răspunde mai satisfăcător aşteptărilor legate de ele.2) 

O altă chestiune, care trebue elucidată, pentru a putea 
fără pericol şi totuşi în chip just să rezolvim problema mi
noritară este: cum s'ar putea acorda minorităţilor noastre o 
organizaţiune politică, iară ca ele să poată abuza de această 
solicitudine în dauna .unităţii şi siguranţei statului. 

Eu cred, că organizaţiunea politică nu li-se poate 
denega, minorităţilor noastre, căci fără o astfel de organi
zaţiune, nu ar putea fi vorbă nici de mişcare şi afirmare li
beră.3) Va trebui însă, ca această organizare să se facă res-
pectânduse strict formele constituţionale, în şi prin acele or
gane cari sunt ale statului. Astfel, reprezentanţa politică a 
fiecărei minorităţi ar forma-o deputaţii şi senatorii aceleeaşi 
naţionalităţi împreună, ei vor fi consideraţi în acelaş timp şi 
ca mandatari ai naţionalităţii respective, pe care o vor rep
rezenta în toate chestiile de interes public înlâuntrul tării, faţă 
de toti factorii constituţionali', pe căile admise de constituţie: 
prin interpelaţii, petiţiuni; gravamine şi reprezentaţiuni. Drep
tul şi libertatea electorală, vor asigura ca-voinţa fiecărei na
ţionalităţi să se manifeste liber şi astfel reprezentanţa mino
rităţilor va fi smulsă din mâna acelora, cari fără să aibă un 
mandat legal, se indrituesc la conducere. Organizaţia aceasta 
va avea dreptul de a se constitui în corporatiane, avându-şi 
regulamentul său propriu şi alegându-şi comitetul său, care 
va funcţiona şi după expirarea mandatului membrilor săi, 
până la noile alegeri, când vor depune oficiul în mâna noilor 
deputaţi şi senatori aleşi.') 

: Statul, pentru a-şi proba toată lealitatea şi bunăvoinţa 
faţă de minorităţi, va asigura prin dispoziţii instituţionale re
prezentarea minorităţilor în parlament în- proporţia lor nu
merică. Spre acest scop se va face o-nouă arondare a cer-

: .. 1) Aurel Onciu l : „Organizaţia României mari". 
2) Aurel E.- Popovieiu • 

i. 3) l)r. Cass.ia Maniu. , . . . 
4) E dreptul ce şi noi î-'l reclamam pentru noi .prjn,, diverse petiţii în era 

maghiară. . .... 



curilor electorale aşa chip, ca această intenţie să se traducă 
în fapt. Eventual, — dacă se va menţine actuala lege elec
torală — va fi inomis nevoie, ori să se facă o nouă delimi
tare a judeţelor după hotarele generale de naţionalitate pe 
baza unui sistem de reciprocă compensaţiune a micilor en
clave, ori se va modifica legea electorală pentru judeţele cu 
mari minorităţi în sensul că în acele judeţe, fiecare naţiona
litate îşi va da separat lista cuprinzând numărul dinainte fixat 
în baza proporţionalităţii numerice a candidaţilor săi proprii. 

In modul acesta, cred eu, s'ar putea readuce — spre 
mulţumirea tuturor — cursul vieţii naţionale-minoritare în al-
via constituţională. 

S'ar putea însă obiecţiona, că o astfel de organizaţie a-
cordată minorităţilor noastre, ar periclita unitatea politică a 
statului şi s'ar isbi de suveranitatea lui. Pe nedrept însă, căci 
— dupăcum observă foarte just Dr. Aurel Onciul, în opul său 
„Organizarea României mari" — „momentul caracteristic al 
statului este suveranitatea, adecă dreptul de a-se constitui din 
proprie voinţă, fără a fi supus altei voinţe. Corporaţiunile de 
acest fel însă, nu se constituesc din propria voinţă, ci din 
voinţa statului, sub controlul lui şi în limitele trase de el. Ele 
nu exercită deci, o putere originară, cum este suveranitatea, 
ci numai atribuţiuni derivative, delegate lorde statul suveran". 

Dar. avantagiul cel mare al unei astfel de soluţionări, 
care totuş, numai prin o esenţială modificare a actualei legi 
electorale s'ar atinge, ar fi în relaţiile speciale dela noi, mat 
mult de ordin practic, căci lăsate minorităţile noastre în cercul 
luptelor fără frâu a-le partidelor noastre politice, unde ar opera 
închegate şi organizate perfect, formând eventual un bloc mi
noritar comun în faţa frrţelor noastre aşa de mult divizate^ 
— ele ar influinţa aproape hotărâtor resultatul alegerilor în mai 
multe judeţe, iar unde nu ar avea şanse de reuşită cu lista 
lor separată, s'arerigia în arbitrii, desigur neaveniţi, în luptele 
dintre partidele politice româneşti. 

2. Printr'o astfel de soluţionare, — s'ar exclude înche
ierea de pactufi, cari ori-ce s'ar zice, vătăma adânc conşti
inţa şi mândria românească chiar şi a celor cointeresaţi, dară 
ar ţinea într'o adevărată robie politică massele populaţiei ro
mâneşti în ţinuturile unde naţionalităţile formează mari mi
norităţi, mai ales, dacă s'ar găsi partide româneşti cari fără 
să aibă rădăcini în acele ţinuturi s'ar preta să pacteze cu 
minoritarii împotriva Românilor. Exemplele nu ne lipsesc. 



!) BluuWehl». 

3. Prin aceasta soluţionare — mmoritarh af fi titraţi să se 
răsboească iei, de iei, în cadrele lor proprii, şi deschizându-
li-se posibilitatea de a-se emancipa de sub tutela „partidului", 
ar fi în măsură, să-şi aleagă reprezentanţi din propria voinţă, 
dându-ne astfel o icoană adevărată de dispoziţia lor sufletească. 

4. Prin aceasta soluţionare s'ar evita frecările continue 
pe temă de naţionalitate, cari ar deveni de astă dată cu atât 
mai violente, cu cât s'ar da pe un teren propriu de a excita 
pasiunile până la paroxism. 

5. Dar, prin aceasta soluţionare, s'ar satisface în cel mai 
înalt grad considerâţiunile de echitate şi de justeţe, cari trebue 
să fie la baza tuturor alcătuirilor şi instituţiunilor noastre. 

In alegerile pentru camerile industriale şi comerciale, 
pentru consiliile judeţene şi comunale, ar fi de dorit, să nu 
se prezinte liste după partidele politice, ci stabilindu-se dina
inte, în baza proporţionalităţii numerice, numărul ce-i revine 
fiecărei naţionalităţi în parte, totalitatea alegătorilor să aleagă 
liber, individual, lista ce-i convine, având dreptul fiecine să 
şteargă şi să înlocuiască pe candidatul care nu-i inspiră în
credere cu altul care-i convine, ţinând seama numai de pos
tulatul ca principiul de bază în ce priveşte numărul eligibil 
după naţionalitate, să fie respectat. 

O altă împrejurare, de care va trebui să se ţină seama 
la acordarea drepturilor şi a exerciţiului lor, va fi distincţia 
ce trebue să se facă între însăşi ideea libertăţii, care în viaţa 
de stat modernă este mai presus şi are un cuprins mai bogat 
şi între concepţia juridică despre libertate.1) 

Aşa spre exemplu, când vom acorda libertatea învăţă
mântului, aceasta nu însemnează, ca să le dăm şcoalele pradă 
pe mâna tuturor, fie confesiuni, singuratici, ori societăţi pe 
acţii, cari apoi să le pună în serviciul unei pretinse culturi, 
după predilecţiile, pasiunile ori tendinţele lor, căci dacă şi 
admitem bucuros, că w&ta caracteristica a culturii adevărate 
consistă în varietatea şi bogăţia nuanţelor de cultură, cari nu 
se pot produce decât prin jocul liber al forţelor intelectuale 
şi morale, — aceasta totuş, nu poate să treacă limitele dic
tate de insăş ideea învăţământului — şi a scopului, ce tre
bue să-1 urmărească. 

O concepţie despre libertatea învăţământului în felul cum 
am cetit în foite maghiare, cari pretind nici mai mult nici 



mai puţin, decât, ca pe teritoriile unde funcţionează scoale 
confesionale, statul să nu poată ridica şcoli concurente, este de-a 
dreptul ridicolă. Tot astfel nu s'ar putea tolera de dragul li
bertăţii învăţământului, să se propună idei, cari să combată 
raţiunea de a fi a statului, credinţa în Dumnezeu, rostul re-
ligiunii, ori idei în contradicţie cu moralitatea publică. 

Tot astfel, sub libertatea administraţiunii, nu se poate înţe
lege decât crearea acelor condiţii, cari să asigure funcţiona
rea administrativă cea mai bună posibilă independent de orice 
influinţe stăine de ea. 

Prn urmare, nu consideraţiuni de naţionalitate, de clasă 
ori de partid, nici chiar pretenţiunea de a supune adminis
traţia exclusiv rolului de executor al puterii legislative, vor 
putea să ne dea criteriile, după cari ea se judeca o bună ad
ministraţie. Dimpotrivă, avându-se în vedere că adminstraţia 
este o formă proprie de manifestare a vieţii publice, paralelă 
legislaţiei, ea va fi ţinută strâns în cadrele atribuţlunilor sale: 
de a garanta cetăţenilor participarea efectivă în administraţie, 
de â asigura pe temeiu de drept raportul între stat şi individ 
şi de a apăra libertatea cetăţenească şi individuală chiar şi 
împotriva ingerinţelor guvernelor, cari în statele moderne cons
tituţionale, fiind guverne de partid, vor fi adeseori ispitite să 
confunde interesele superioare de stat, eu interesele partidu
lui lor propriu. 

* * 
• Şi acum ar fi să mă opresc la cel mai important mo

ment' care provoacă cele mai furioase lupte intestine într'un 
stat a r mai multe naţionalităţi şi care mai mult decât ori şi ce 
determină naţionalitatea. Este limba! 

Nu vreau să fac apotheoza acestui bun nepreţuit, care 
formează mărea principală a naţionalităţii şi care ridică pe 
individ în comunitatea de vederi şi de conştiinţă a poporu
lui său. j 

Ga unul, care- am luptat şi am suferit pentru dreptul 
liffibei rrtelejV'care în ezundareâ • inrmei am gustat toată 
plăcerea ce o poate oferi numai ritmul particular al limbei 
materne,— eu nu voiu putea cere niciodată, • nici unui popor 
să'rreaunţe la limba şi la geniul său1 propriu. Cea mai largă, 
cea mai nestânjenită libertate, pe o cât de întinsă scară, iată, 
ce-cer eu, pentru toate limbile patriei! 



Dar când accentuez,această convingere, desigur, nu în
ţeleg, ca să prefacem statul nostru într'un turn babilonic, de 
unde fiecine, să-şi declame, cu rost ori fără rost, dreptul 
Îimbei sale. Într'un stat ca al nostru, care cuprinde mai multe 
naţionalităţi, resfirate în mici enclave, încât nu arareori în
tâlneşti într'o singură comună trei ori patru naţionalităţi di
ferite,— nu se poate cere ca toate oficiile să funcţioneze în 
toate limbile ţării. Un stat ca al nostru nu se poate lipsi de 
o limbă de stat ca limba oficiaW. E o cerinţă, care în afară 
de alte consideraţiuni, isvoreşte din necesităţile practice, care 
nu poate fi altfel. Şi dacă statele între sine, au consimţit să 
recunoască o limbă diplomatică, şi dacă, se încearcă astăzi 
chiar şi cu limba esperanto a se înlătura greutăţile comuni
cării spirituale dintre popoare, cu atât mai aproape trebue 
să fie de înţelegerea fiecărui cetăţean, că şi la noi, o astfel de 
soluţie este singura posibilă. 

Tratând chestiunea Îimbei şi a drepturilor ei, nu trebue 
să se piardă din vedere, că în evoluţia istorică, ideile de li
bertate au fost de prima dată, ele au determinat validitarea 
principiului de naţionalitate, iar „chestia" limbilor, — a fost 
abia mai târziu abordată de relaţiile speciale, în cari se 
găsia Austria în faza-i de discompunere. Era să fie un pa
liativ, care însă a dat greş ca toate paliativele şi a accelerat 
numai prăbuşirea imperiului. 

Să o lăsăm această „chestie" în anticarul nenumăratelor 
încercări nereuşite cari au secondat politica austriacă din 
leagăn la mormânt. 

* * 

Chestiunea Îimbei este o chestiune de libertate, de ma
nifestare liberă a naţionalităţii, e prin urmare o condiţie ge
nerală care nu poate fi restrânsă în paragraf ii de legi, favo
rizând când pe o naţionalitate, când pe alta, după reclama-
ţia momentului ori a vreunui petec de pământ, precum de 
altă parte, nu se poate admite nici afirmarea în chip demon
strativ a naţionalităţii prin limbă, pe un teren impropriu, căci 
ar jcini interese cu totul de aită natură, cu mult mai impor
tante, cari nu au nimic comun cu frământările naţioaliste. 

Precum ar fi extrem de ridicol, ca 'atunci când cineva 
îşi reclamă un drept al său în faţa vreunui for judiciar, ad
ministrativ etc, pentru simplul motiv de a rşi afirma naţiona-



litatea, s'ar încăpăţina să joace # ciardaşul, ori căluşerul 
(căci şi dansul e un atribut a naţionalităţii ca şi limba), — 
tot astfel conturbarea funcţionării normale a organelor de stat, 
prin pretenţiuni de validitare a unei ori altei limbi, — este in
admisibilă. 

O astfel de delimitare a exerciţiului limbei, ar avea ca 
urmare inevitabilă stânjenirea unei bune şi prompte funcţio
nări a organelor de stat, nunumai, ci ar constitui un perma
nent fervent de agitaţiune, ar fi excitarea pasiunilor şi a suscepti
bilităţilor naţionaliste, ar însemna promovarea şi protejarea 
prin chiar dispoziţiile legii a antagonismelor naţionale. 

Nu avem nevoe de aşa ceva! 
Dimpotrivă, toate terenele destinate a servi ţeluri mai 

înalte: apărarea patriei, legiferarea, distribuţia dreptului, asi
gurarea ordinei, protejarea onoarei şi a tuturor bunurilor mo
rale şi materiale, pulsaţiuuea unitară a vieţii de stat şi func
ţionarea armonică a organelor sale, — toate aceste terene, 
vor fi ferite de a servi ca prilej pentru demonstraţiuni inutile 
şi veninoase. 

Pentru aceea, principiul de bază, care de altfel, cores
punde în mod firesc structurei sociale a ţării noastre, trebue 
să fie: 

I. limba românească, ca limba statului, va fi limba ofi
cială a tuturor funcţiunilor publice de sus până jos. 

II. întrebuinţarea limbilor minoritare în ţară, se va asigura 
individual, pentru fiecare cetăţean, în marginile posibilităţii, în 
toate funcţiunile şi serviciile unde nevoea cere. 

Din acest principiu, se desprind două mari direcţiuni, 
cari vor avea să formeze preocuparea şi tendinţa constantă 
atât a politicei oficiale, cât şi a populaţiunei patriotice. 

a) Pentru a se putea răspunde postulatului de sub punc
tul 1., se va îngriji ca fiecare funcţionar ori slujbaş al sta-
lui, să aibă posibilitatea de a-şi însuşi în cel mai scurt timp 
şi cât mai desăvârşit limba statului. 

b) Pentru a se putea satisface postulatul de sub punc
tul II., se va obliga fiecare funcţiouar public, ca în afară de 
limba statului, să cunoască desăvârşit şi limba populaţiunii 
în majoritate, în ţinutul unde e aplicat. Dacă vor fi într'un 
ţinut oarecare trei, ori patru, ori mai multe minorităţi,— mino
rităţile mai mici, înfr'ucât întâmplător nu s'ar găsi funcţionari 
cari să cunoască şi limba lor, se vor putea folosi, ori de 
limba statului, ori de limba în majoritate în acel ţinut. 



*) Bluntschli. 

Desigur că acest aranjament, implică insuşirea din şcoală 
a Îimbei statului, dar recere ca şi elevii români să fie în situ
aţia de a-şi putea însuşi limbile ţării. 

Pentru aceea, şi dintr'un înalt sentiment de echitate, eu 
am conceput dintr'un început, ca chiar şi în liceele de stat 
cu limba de propunere română, într'ucât acele se găsesc pe 
teritorii cu populaţia în majoritate de altă limbă, să se pro
pună obligatoriu şi în mod efectiv, limba populaţiunii respec
tive. Şi ani avut o mare satisfacţie, când ulterior am luat cu
noştinţă, că acest principiu se aplică astăzi în Cehoslovakia. 

E o necesitate aceasta, nunumai pentru a crea un corp 
de funcţionari cat mai capabili, pe cari să-i poţi utiliza a-
măsurat capacităţii lor şi nu numai în baza cunoştinţei de 
limbi, ci e o necesitate, pentru a se preveni o desvoltare de 
lucruri, care ar putea fi primejdioasă pentru stat. 

Să ne închipuim numai, ce stări de lucruri s'ar crea la 
noi, peste vre-o 20--30 de ani, dacă s'ar exclude total din 
învăţământul şcoalelor româneşti limbile uzitate în patria noas
tră. Generaţia română de azi, care cunoaşte încă limbile pa
triei în baza sistemului şcolar din trecut — s'ar pierde, iar 
aceea care-i va lua locul, va vorbi- — poate — ireproşabil 
franţuzeşte şi englezeşte, dar nu va şti să îngăime nici o vorbă 
în limba populaţiunilor conlocuitoare. 

Se va ivi atunci necesitatea ca în ţinuturile minori
tare să se aplice funcţionari exclusiv dintre fii minorităţilor 
respective şi astfel s'ar traduce în fapt pretenţiunea temerară 
ce cu un prilej şi-au formulat-o episcopii maghiari dela noi 
de a-şi creşte şi a-şi aplica exclusiv pentru viaţa publică ma
ghiară funcţionarii şi magistraţii lor proprii preoţii, profesorii, 
medicii „vieţii publice maghiare" etc. 

Desigur, o astfel de desvoltare a lucrurilor, mai ales când 
ea este anunţată în modul cel mai categoric, — politica de 
stat înţeleaptă va trebui să o prevină prin mijloace echitabile 
şi înţelepte, dar fără cea mai mică ezitare. „Cursul vieţii po
litice într'un stat va pomi totdeauna dela întreg, iar nu dela 
părţile din cari e compus*). 

Vom învăţa şi noi limbile patriei în măsura cerută dê  
împrejurări, dar vor învăţa şi minoritarii limba statului pentru 
a se putea ferici şi pentru ase preîntimpina alte gravamene, 
ireparabile, ce s'ar ivi mai târziu, când din cauza necunoaş-



terei limbii statului ar fi excluşi din funcţiunile publice. Sub 
acest raport vedem, că instruirea minoritarilor în limba sta
tului, este şi un mare interes de stat, dar. e şi o înaltă şi bine
voitoare prevedere pentru mulţumirea viitoare a minoritarilor 
noştrii. 

Dacă astăzi încă, se manifestă în unele cercuri minoritare 
o vădită adversiune pentru însuşirea limbei române, dacă în
deosebi, familiile maghiare, îşi trimit băeţii la studii cu pre
dilecţie în străinătate, — poate fi şi aceasta un cajcul politic, 
care înse, dacă se va răsbuna mai târziu, vor fi singuri ei 
aceia, cari vor trebui să zică: mea culpa. 

După aceasta scurtă excursie, necesară, cred, — mi-s'ar 
putea cere să precizez, cari ar fi totuşi, drepturile limbei în 
hotarele ţării noastre? 

Voiu răspunde: „naţionalitatea e un moment social,"*) 
limba — atribut al naţionalităţii — se va afirma liber pre
tutindeni unde naţionalitatea e pe terenul său propriu. 

Voiu răspunde — citând din Ludovic Kossuth: •— „Naţiunea 
e statul, numai istoria o poate produce. Naţionalitatea e o 
realitate care poate să-şi ceară în stat un loc alături de cele
lalte interese sociale, dar nu deasupra statului, ori în opoziţie 
cu interesele statului nicăiri, nici unei rase, ori naţiona
lităţi, nu-i trece prin minte să conteste statului dreptul de a 
avea un tip anumit propriu; nu-i trece prin minte nici unei 
naţionalităţi ca în privinţă politică să pretindă altceva decât: 
să nu sc facă nici o deosebire de rasă ori naţionalitate în 
exercitarea drepturilor cetăţeneşti, — iar în ce priveşte limba 
şi naţionalitatea, să nu se puna piedeci din partea statului 
cultivării pe cale socială a acestui interes social.**) 

Cine a urmărit cu atenţiune desvoltarea mea, va fi ob
servat de sigur, că în vederea resolvirii acceptabile a proble
mei noastre minoritare, am ieşit departe din cadrele săbuite 
de Ludovic Kossuth. 

BisL. l2iV. UAIJ 

*) Kuncz Ignâc: „Nemzetâllam''. 
**) Kossuth L a j o s : „Irataim az emigrâci6b6I'', voi. II. pg. 145. 



Doamnelor şi Domnilor, 

Aceste sunt momentele principale, cari trebuesc luate în 
seamă, în vederea soluţionării juste a problemei noastre mi
noritare. 

Desigur, fiecare punct separat, ar putea fi desvoltat şi 
argumentat pe larg, încât fiecare punct separat, ar putea să 
formeze subiect pentru un nou studiu. 

Ar fi chiar de dorit o tratare cât mai largă a ideilor ven
tilate la acest loc. Deşi într'o materie ca aceasta, detaliile 
provoacă mari disensiuni, totuş ţinută discuţia în cadrele eta
late de mine, cred că cu obiectivitate şi bunăvoinţă, s'ar putea 
ridica vălul deasupra multor amănunte şi dificultăţi, cari ne 
întărită încă, fără nici un folos, nervii. 

Pentru a nu depăşi limita ce mi-am propus dela început 
să observ, nu am ţinut de cuviinţă să înşir separat nici toate 
drepturile civice şi politice, a căror recunoaştere decurge în 
mod evident, din principiile, cari stau la baza desvoltării mele. 

Inteligenţa On. Public, căruia se adresează cuvântarea 
mea, va complecta desigur, toate lacunele şi va îndrepta toate 
greşelile ce Ie voiu fi făcut, — tot ce eu pot să mai cer, 
peste indulgenţa generoasă ce mi-a acordat, este să judece 
expunerile mele cu bunăvoinţa, cu care merită să fie îmbră
ţişată o cauză atât de gingaşe şi grea, dar atât de frumoasă 
şi atrăgătoare pentru ori-ce om cu adevărat, pentru orice 
suflet onorabil. 


